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 cixÿv_©x‡`i cÖwZ wb‡ ©̀kbvewj 

 

1. mieivnK…Z OMR DËic‡Î cixÿv_©xi bvg, wcZv, I gvZvi bvg cÖ‡ekcÎ Abyhvqx wjL‡Z n‡e| 

2. cixÿv_©x‡K †ivj, wmwiqvj evsjvi msL¨v‡Z wj‡L wba©vwiZ e„Ë Aek¨B fivU Ki‡Z n‡e| 

3. cixÿv_©x‡K c`v_©we`¨v I imvqbmn †gvU PviwU wel‡qi DËi w`‡Z n‡e| MwYZ Ges RxeweÁvb Aa¨qb Kiv m‡Ë¡I †KD B”Qv Ki‡j PZz_© wel‡qi cwie‡Z© 

evsjv A_ev Bs‡iwR wel‡q cixÿv w`‡Z cvi‡e| PZz_© welq e¨ZxZ Ab¨ †Kv‡bv wel‡qi cwie‡Z© evsjv A_ev Bs‡iwR wel‡qi DËi †`qv hv‡e bv| 

4. MwYZ/RxeweÁvb/evsjv/Bs‡iwR wel‡qi †h ỳwU‡Z DËi w`‡Z Zvi cv‡ki e„Ë Aek¨B fivB Ki‡Z n‡e| 

5. A-Level ch©v‡q Aa¨qbK…Z cixÿv_©x c`v_©weÁvb I imvqbmn Ab¨ welqmg~‡ni (MwYZ/RxeweÁvb/evsjv/Bs‡iwR) g‡a¨ †h‡Kv‡bv ỳwU wel‡q cixÿv w`‡q †gvU 

PviwU welq c~iY Ki‡e| 

6. cÖ‡Z¨K cÖ‡kœi PviwU DËi †`qv Av‡Q| mwVK DËiwU †e‡Q wb‡q OMR DË‡Îi wbw ©̀ó wel‡qi Q‡K mswkøó GKwU gvÎ Ni Kv‡jv Kvwji ej‡cb w`‡q fivU 

Ki‡Z n‡e| GKB cÖ‡kœi DË‡i GKvwaK e„Ë fivU Ki‡j Zv fzj e‡j MY¨ n‡e| 

7. cixÿvi †gvU b¤̂i 100| cÖwZ wel‡q 25wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| cÖ‡qvRb‡ev‡a cÖkœc‡Îi duvKv RvqMvq Lmov Kiv hv‡e| 

8. K¨vjKz‡jUi, †gvevBj †dvb, Nwo A_ev †h‡Kv‡bv ai‡bi B‡j±ªwbK hš¿ wb‡q cixÿvi n‡j cÖ‡ek m¤ú~Y© wbwl× Ges †KD hw` Z_¨ †Mvcb K‡i Gme hš¿ m‡½ 

iv‡L, Zv cixÿvq Am ỳcvq Aej¤^b wn‡m‡e MY¨ n‡e| 

9. cixÿv_©x‡K ỳB Kvb „̀k¨gvb ivL‡Z n‡e|  

10. cÖkœcÎ †diZ †`qvi cÖ‡qvRb †bB|  

cÖkœ- 25wU 

  

c`v_©weÁvb b¤^i- 25 

01. wb‡Pi †Kvb i‡Oi Av‡jvK iwk¥i Rb¨ GKwU DËj †j‡Ýi †dvKvm ~̀iZ¡ 

me©vwaK n‡e?   

 A.  †e¸wb B.  njy` C.  meyR D.  jvj 

  Ans D 
 

Why  †j‡Ýi †dvKvm ~̀iZ¡ f n‡j, 
1

f
 = ( – 1) 



1

r1
 – 

1

r2
  

 A_©vr f  
1

 – 1
| Avevi, cÖwZmiv¼   

1


  

  f    †h‡nZz jvj i‡Oi Av‡jvi Zi½‣`N©¨ me‡P‡q †ewk, AZGe, 

jvj Av‡jvi Rb¨ †dvKvm ~̀iZ¡ me©vwaK n‡e|  

02. †Kv‡bv †ZRw®Œq †gŠwjK c`v_© cÖ_‡g ỳwU -KYv Ges cieZ©x GKwU  

-KYv wbtmiY K‡i| G‡Z c`v_©wUi cvigvYweK msL¨v cwieZ©b N‡UÑ  

 A. 4 B. 3 C. 2 D. 1 

  Ans B 
 

Why  -KYv n‡jv GKwU wnwjqvg wbDwK¬qvm hvi cvigvYweK 

msL¨v 2| -KYvi cvigvYweK msL¨v –1 

  cvigvYweK msL¨vi cwieZ©b = (2  2 – 1) = 3 

03. GKwU Zi‡½i mgxKiY y = 100 sin (500 t)  n‡j Gi K¤úv¼ KZ?  

 A.  250 Hz B. 252 Hz C. 300 Hz D. 500 Hz 

  Ans A 
 

Why  cÖ‡kœi mgxKiYwU‡K y = Asin t Gi mv‡_ Zzjbv K‡i 

cvB,  = 500    

  2f = 500    

  f = 250Hz 

04. GKwU Rjvk‡qi cÖK…Z MfxiZv 6 m| hw` cvwbi cÖwZmviv¼ 4/3 nq Z‡e 

Gi AvcvZ MfxiZv KZ?  

 A. 4 m B. 5 m C. 4.5 m D. 5.5 m 

  Ans C 
 

Why  Rjvk‡qi AvcvZ MfxiZv,  

 d= 
cÖK…Z MfxiZv d

 cÖwZmiv¼ 
 = 

6

4

3

 = 4.5m 

05. GKwU Av`k© M¨vm m¼zwPZ n‡q wb‡P D‡jøwLZ wewfbœ Zvcxq cÖwµqvq Zvi 

cÖK…Z AvqZ‡bi A‡a©K AvqZ‡b n«vm cvq| bx‡Pi †KvbwU‡Z me‡P‡q †ewk 

KvR m¤úbœ nq?   

 A. m‡gvò B. iæ×Zvcxq C.  mgAvqZb D.  mgPvcxq 

  Ans A 
 

Why  m‡gvò cÖwµqvq ms‡KvPb I cÖmvi‡Yi Rb¨ K…ZKv‡Ri  

gvb  iæ×Zvcxq cÖwµqvq ms‡KvPb I cÖmvi‡Yi Rb¨ K…ZKvR| 

06. †iW‡bi Aa©vqy 6.93 days| Gi Mo Avq~ KZ?  

 A. 7 days B. 8 days C. 9 days D. 10 days 

  Ans D 
 

Why  T1

2

 = 0.693      

  6.93 = 0.693      

   = 10 days 

07. GKwU †Kv‡li ZwoZPvjK kw³ 3.5 V Ges Af¨šÍixY †iva 1 | †Kv‡li 

cÖvšÍØq 6  Øviv hy³ Ki‡j KZ we`y¨r cÖevwnZ n‡e?    

 A. 0.5 V B. 5 A C. 3 A D.  4 A 

  Ans A 
 

Why  I = 
E

R + r
 = 

3.5

6 + 1
 = 0.5A 
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20. ivmvqwbK wewµqvi GKwU cÖfveK wK‡mi cwieZ©b NUvq? 

 A. G›Uªwc B. Gb_vjwc C. `ªeY Zvc D. mwµqY kw³ 

  Ans D 
 

Why 

 
 ivmvqwbK wewµqvi cÖfve‡Ki KvR mvaviYZ wewµqvi 

mwµqY kw³i n«vm K‡i wewµqv‡K AwaKZi MwZkxj I Z¡ivwš̂Z Kiv| 

 

mgq (t)  

Drcv‡`i kw³ EP 

 

 kw³ 

(E) 

wewµq‡Ki kw³ ER 

cÖfveKmn mwµqb kw³ 

cÖfveK e¨wZZ mwµqb kw³ 

 

21. wb‡Pi †Kvb A·vBWwU me©vwaK A¤øxq? 

 A. CO B. SiO2 C. P2O5 D. CO2 

  Ans C 
 

Why 

 
 AavZzi A·vBW A¤øag©x| 

22. wb‡Pi wewµqvi †ÿ‡Î weKviwUi n‡jvÑ 

 CH3–O–CH2Cl + wewKiK  CH3–OCH2CH3 + Mg(Cl)I  

 A. CH3Mgl  B. CH3CH2Mgl  

 C. CH3MgOH  D. CH3CH2MgOH 

  Ans A 
 

Why  weKviKwU n‡jv MÖxMbvW© weKviK (CH3MgI) mvaviYZ 

A¨vjKw·n¨vjvB‡Wi mv‡_ MÖxMbvW© weKvi‡Ki wewµqvq B_vi I MgX2 

Drcbœ nq| R – O – X + R'MgX  R – O – R' + MgX2 

 myZivs, GLv‡b wewµqKwU n‡e CH3MgI 

23. 0.01 M NaOH ª̀e‡Yi pH KZ? 

 A. 1 B. 2 C. 12 D. 13 

  Ans C 
 

Why 

 
 NaOH GKwU g‡bv‡cÖvwUK ÿvi G‡ÿ‡Î,  

 NaOH Gi pOH = –log [0.01 × 1] =  – log [10
–2

] = 2 

  pOH + pH = 14    

  pH = 14 – 2 = 12 

24. `n‡bi d‡j 6 MÖvg H2 †_‡K KZ MÖvg cvwb Drcbœ n‡e? 

 A. 54 g B. 36 g C. 18 g D. 12 g 

  Ans A 
 

Why  2H2 + O2 ⇌ 2H2O 

   2mol H2 ≡ 2mol H2O 

   2 × 2g H2 ≡ 2 × 18g H2O 

  6g H2 ≡ 
6 × 36

4
 = 54g H2O  

25. ZvcgvÎv Pvi¸Y Ki‡j GKB M¨v‡mi eM©g~j-Mo eM©‡eM (Root Mean 

Square Speed) KZ n‡e? 

 A. GK PZz_©vsk B. A‡a©K C. wØ¸Y D. Pvi¸Y 

  Ans C 
 

Why 

 
 Avgiv Rvwb, M¨v‡mi eM©g~j Mo eM©‡eM Crms = 

1

3
 mnc

2
 – 

Avevi, Crms = 
3P

d
 = 

3RT

M
  

cÖkœ- 25wU 

  

MwYZ b¤^i- 25 

01. (x) = 9 – x
2
 dvskbwUi †Wv‡gb KZ? 

 A. –4, 3 B. –4, 4 C. –3, 3 D. –0, 3 

  Ans C 
 

Why 

 
 dvskbwU msÁvwqZ n‡e hLb 9  x

2
  0 

  x
2
  9  0    x

2
  9    

  |x|  3     3  x  3   

  [3, 3]       †Wv‡gb = [3, 3]     

02. 

 dx

e
x 
+ e

–x = ? + C 

 A. tan
–1

(e
–x

) B. tan(e
–x

) C. tan
–1

(e
x
) D. tan(e

x
) 

  Ans C 
 

Why 

 
 

 dx

e
x 
+ e

–x = 

 e

x
 dx

1 + (e
x
)

2 = tan
1

(e
x
) + C  

03. 9x
2
 – 12x + 4 = 0 wØNvZ mgxKiYwUi g~jØq ,  n‡j g~jØ‡qi AbycvZ 

†KvbwU? 

 A. 4 : 9 B. 3 : 2 C. 1 : 1 D. 4 : 3 

  Ans C 
 

Why 

 
 9x

2
 – 12x + 4 = 0    

  (3x  2)
2
 = 0  (3x  2) (3x  2) = 0    

  x = 
2

3
, 

2

3
    =  = 

2

3
      

  : = 
2

3
 : 

2

3
 = 1:1  

04. x
2 
– 8y

2
 = 2 Awae„‡Ëi Dc‡Kw›`ªK j‡¤^i •`N©¨ KZ? 

 A. 2 / 3  B. 1 / 2 2  C. 3/2 D. 2 2  

  Ans B 
 

Why 

 
 x

2 
– 8y

2
 = 2   

x
2

2
  4y

2
 = 1  

x
2

( 2)
2
  

y
2




1

2

2 = 1  

  Dc‡Kw› ª̀K j‡¤^i •`N©¨ = 
2b

2

a
 = 

2  



1

2

2

2
 = 

1

2 2
  

05. f(x) = tan
–1

 (sin x) n‡j f() Gi gvb KZ? 

 A. –1 B. 0 C. 3 / 2  D. 1 

  Ans A 
 

Why  f(x) = tan
–1

 (sin x)    f(x) = 
1

1 + sin
2
x

 . cos x 

  f() = 
1

1 + sin
2


 cos = 
1

1 + 0
 = 1  

06. 
lim

x
 




1 + 

1

x

x

  Gi gvb KZ? 

 A. –e B. 1 / e C. 2 / e D. e 

  Ans D 
 

Why 

 
 

lim

x
 




1 + 

1

x

x

 = e (m~Îvbymv‡i)  

07. 3x
2
 + 2ax + 2by = c mgxKiYwU Kx wb‡ ©̀k K‡i?  

 A. Dce„Ë B. Awae„Ë C. cive„Ë D. e„Ë 

  Ans C 
 

Why 

 
 3x

2
 + 2ax + 2by = c    3





x

2
 + 

2

3
 ax  = c  2by  

  3




x

2
 + 2 . x . 

a

3
 + 



a

3

2

 = 
a

2

3
 + c  2by  

  3




x + 

a

3

2

 = 
a

2

3
 + c  2by  

  




x + 

a

3

2

 = 
a

2

9
 + 

c

3
  

2

3
 by hv cive„‡Ëi mgxKiY|  
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20. hw` sin  = 5 /13 Ges  0 <  <  / 2 nq, Z‡e tan  Gi gvb KZ?  

 A. –5/12 B. 5/12 C. 12/13 D. –12/13 

  Ans B 
 

Why 

 
 sin = 

5

13
 

 0 <  < 


2
 e¨ewa‡Z tan abvZ¥K 

  tan = 
5

12
   

 
13 

12 

5 

 

21. 2

i  + 


j  – 2


k †f±i Ges x-A‡ÿi ga¨eZ©x †KvY wb‡Pi †KvbwU?  

 A. cos 
–1

(2/3)  B. cos
–1

(1/3) 

 C. cos
–1

(–2/3)  D. cos
–1

(–1/3) 

  Ans A 
 

Why  ga¨eZ©x †KvY = cos
1

 
(2i



 + j


  2k


) . 


i

|2


i + 


j  2


k| |


i|
 

 = cos
1

 
2

2
2
 + 1

2
 + (2)

2
 1

2
 = cos

1
 



2

3
  

22. †Kv‡bv we› ỳ‡Z 3N Ges 4N gv‡bi ỳBU ej j¤¢fv‡e wµqviZ n‡j, G‡`i 

j‡¤^i gvb KZ?  

 A. 5 N B. 3 N C.  2 N D.  6 N 

  Ans A 
 

Why  R = 3
2
 + 4

2
 + 2.3.4 cos90 = 3

2
 + 4

2
 = 5N  

23. GKwU e ‘̄ 32 t/s Avw`‡e‡M Ges f~wgi mv‡_ 30 †Kv‡Y wb‡ÿc Kiv n‡j| 

e¯‘wUi ågYKvj KZ?  

 A. 1 / 2 s B. 1 s C.  3/ 2 s D. 2 s 

  Ans B 
 

Why 

 
 ågYKvj, T = 

2u sin

g
 = 

2  32  sin30

32
 

  = 2sin30 = 2  
1

2
 = 1 sec  

24. x
2
 + y

2
 – x = 0 e„‡Ëi †ÿÎdj KZ?  

 A.  eM© GKK  B.  / 2 eM© GKK  

 C.  / 4 eM© GKK  D.  / 9 eM© GKK 

  Ans C 
 

Why 

 
 x

2
 + y

2
 – x = 0    

  e¨vmva© = g
2
 + f

2
  c = 





 

1

2

2

 + 0
2
  0 = 

1

2
 

  †ÿÎdj = 



1

2

2

 = 


4
 eM© GKK  

25. 2sin
2
 15 Gi gvb wb‡Pi †KvbwU?  

 A. 
(2 – 3)

2
  B. 

(2 – 3)

2
 

 C. 
(2 – 3)

2
  D. 

(2 +  3)

2
 

  Ans A 
 

Why  2sin
2
 15 = 1  cos(2  15) = 1  cos30 

   = 1  
3

2
 = 

2  3

2
  

cÖkœ- 25wU 

  

RxeweÁvb b¤^i- 25 

01. †Kvb cÖvYx‡Z Ô†fbvm nvU©Õ †`Lv hvq?  

 A. e¨vO B. Kzwgi C. gvQ D. gvbyl 

  Ans C 
 

Why 

 

 gv‡Qi ü`wcÛ ïaygvÎ Kve©b WvB-A·vBW mg„× i³ 

cwienY K‡i e‡j G‡K  †fbvm nvU© ev wkiv ürwcÐ e‡j|  

02. gvbe †`‡ni cvwbi mgZv wbqš¿YKvix ni‡gvb †KvbwU?   

 A. ADH B. FSH C. LH D. TSH 

  Ans A 
 

Why  ADH ev f¨v‡mv‡cÖwmb (wcUzBUvwi MÖwš’): cvwb cybt‡kvlb 

I g~‡Îi NbZ¡ wbqš¿Y, Drcv`b n«vm †c‡j gvby‡li Wvqv‡ewUK †ivM nq|  

03. †W½y R¡‡ii Rb¨ `vqx fvBivm †KvbwU?  

 A. Rhino Virus  B. Variola Virus  

 C. Flavi virus  D. H1N1 

  Ans C 
 

Why 

 

 †W½y R¡i m¤úwK©Z Z_¨: 

  fvBiv‡mi bvg d¬vwf fvBivm ev †W½x fvBivm| 

  GwU GKwU RNA fvBivm| 

  GB fvBiv‡mi evnK Aedes Aegypti L, Aedes Albopictus bvgK gkKx| 

04. GK‡Kvlx mPj •kevj †KvbwU?  

 A. Chlamydomonas B. Chlorella  

 C. Ulothrix  D. Sargassum 

  Ans A 
 

Why  wewfbœ cÖKvi •kevj:  

bvg D`vniY 

GK‡Kvlx mPj •kevj ev d¬v‡Rjvhy³ Chlamydomonas, Euglena 

wbðj GK‡Kvlx •kevj ev 

d¬v‡Rjvwenxb 

Chlorella,Chlorococcum, 

Gloseocapsa 

cv‡gjv `kv Chlamydomonas, Chromulina 

mvBdb m „̀k/wm‡bvmvBU Vaucheria, Botridium 

05. Avjy Mv‡Qi Avwj© eøvBU †ivM †Kvb QÎvK Øviv n‡q _v‡K?  

 A. Phytophthora infestans B. Agaricus bisporus  

 C. Alternaria solani D. Claviceps purpurea 

  Ans C 
 

Why 

 
 Avwj© eøvBU hv Alternaria solani w`‡q n‡q _v‡K 1843-

47 mv‡j Avqvij¨v‡Û G †iv‡Mi Kvi‡Y fqven ỳwf©¶ †`Lv w`‡qwQj| 

Phytophthora infestans bvgK GK cÖKvi QÎv‡Ki Kvi‡Y Avjyi wejw¤^Z 

aŸmv †ivM nq| 

06. †gŠgvwQi mvgvwRK KvVv‡gv‡Z KqwU wefvwRZ m¤úª`vq †`Lv hvq? 

 A. 2wU  B. 3wU C. 4wU D. 5wU  

  Ans B 
 

Why 

 

 †gŠgvwQi mvgvwRK msMVb: GKwU †g․ emwZ‡Z wZb 

m¤úª`v‡qi †g․gvwQ wg‡j GK Abb¨ mgvR M‡o Zz‡j‡Q| h_v: ivYx †g․gvwQ 

(De©i), cyyiæl †g․gvwQ (†Wªvb †g․gvwQ), Kg©x †g․gvwQ (eÜ¨v †g․gvwQ)| 

07. †KvbwU Rb¥wbqš¿‡bi ’̄vqx c×wZ?  

 A. f¨v‡mKUgx  B. wbivc` mgq wbe©vPb 

 C. KbWg  D. Wvqvd«vg 

  Ans A 
 

Why  Rb¥wbqš¿‡bi ¯’vqx c×wZ:  

  f¨v‡mKUgx: cyiæ‡li Dfq w`‡Ki ïµ bvjxi Ask‡K †K‡U †eu‡a †`Iqv nq|  

  wUD‡eKUgx ev jvB‡Mkb: gwnjv‡`i †ÿ‡Î wW¤̂bvjx †K‡U †eu‡a †`Iqv nq|  
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08. †KvbwU Bÿz ev we‡Ui wPwb wnmv‡e cwiwPZ?  

 A. g‡ëvR B. my‡µvR C. Møy‡KvR D. d«z‡±vR 

  Ans B 
 

Why 

 

 wPwb n‡jv GKwU mvaviY my‡µvR| Bÿz I exU †_‡K wPwb 

cvIqv hvq| Bÿzi i‡m cÖvq 15% my‡µvR|  

09. wUmy¨ KvjPvi c×wZ Øviv Drcbœ åæY †KvbwU?  

 A. Callus  B. Microspore  

 C. Zygotic embroyo D. Somatic embryo 

  Ans D 
 

Why 

 

 wUmy¨ KvjPv‡ii cÖKvi‡f`: 

   KÿgyKzj KvjPvi- Pviv Drcv`b   

   gvB‡µv‡cÖvcv‡Mkb- Pviv Drcv`b    

   •`wnK †Kvl †_‡K åƒY Drcv`b (Somatic embryogenesis) 

   civMavbx KvjPvi- n¨vcø‡qW Dw™¢` Drcv`b 

   †gwi‡÷g KvjPvi- †ivMgy³ Pviv Drcv`b 

   K¨vjvm KvjPvi Gi gva¨‡g Pviv Drcv`b 

   †cÖv‡Uvcøv÷ KvjPvi 

10. wb‡Pi †Kvb A¨vwg‡bv A¨vwmW Øviv UªvÝ‡jkb cÖwµqv ïiæ nq?  

 A. †cÖvwjb  B. †gw_Iwbb 

 C. jvBwmb  D. wmw÷b 

  Ans B 
 

Why 

 

 m~Pbv wb‡ ©̀k: 64wU †Kv‡Wi g‡a¨ AUG (KL‡bv GUG) 

†KvWwU‡K m~Pbv (Start) †KvWb ejv nq| GB †KvW‡bi Aci bvg †gw_Iwbb| 

†Kbbv GwU cwj‡ccUvBW ev †cÖvwvUb ms‡køl‡Yi m~Pbv wb‡ ©̀k K‡i| 

11. †mvivm Drcv`bKvix cvZv‡K wK e‡j?  

 A. †¯úvivwÄqv  B. †cÖv_¨vjvm 

 C. †¯úv‡ivwdj  D. A¨vbyjvm 

  Ans C 
 

Why 

 
 †mvivm DrcbœKvix cvZv‡K †¯úv‡ivwdj e‡j| †Uwim Dw™¢` 

cwiYZ n‡j Gi cÎK ev wcbvi wb¤œZ‡ji `yÕwKbviv eivei †¯úv‡ivwÄqv 

Drcbœ nq| Gi †fZ‡i †iYy ev †¯úvi bvgK A‡h․b Rbb †Kvl •Zwi nq|   

12. cwiYZ RvB‡jg wUmy¨i mRxe Dcv`vb †KvbwU?  

 A. RvB‡jg c¨v‡ibKvBgv  B. †f‡mj 

 C. UªvwKqv  D. UªvwKW  

  Ans A 
 

Why  RvB‡jg I †d¬v‡qg m¤úwK©Z Z_¨: 

fv¯‹zjvi 

evÛj 
MVb ¸iæZ¡c~Y© Z_¨ 

RvB‡jg 

UªvwKW 
 Gi cÖvšÍØq m~Pv‡jv, g„Z, RvB‡j‡gi cÖavb Dcv̀ vb 

 †Uwi‡WvdvBU I bMœexRxi cÖavb Dcv`vb 

†f‡mj ev 

UªvwKqv 

 cwiYZ Ae ’̄vq Giv g„Z, Ave„ZexRxi cÖavb Dcv̀ vb 

 †gvUv MZ©hy³ †f‡mj‡K †gUvRvB‡jg Ges miæ 

MZ©hy³ †f‡mj‡K †cÖv‡UvRvB‡jg e‡j 

RvB‡jg 

dvBevi 

 G‡̀ i cÖvPxi wjMwbb hy³, G‡̀ i DW dvBevi ejv nq       

 g„Z, `„pZv cÖ`vb K‡i 

RvB‡jg 

c¨v‡ibKvBgv 

 RvB‡jg wUmy¨i GKgvÎ GB †Kvl¸‡jvB 

RxweZ| G‡`i‡K DW c¨v‡ibKvBgvI e‡j 

 im cwienY K‡i 

fv¯‹zjvi 

evÛj 
MVb ¸iæZ¡c~Y© Z_¨ 

†d¬v‡qg 

mxfbj ev 

mxf †Kvl 

 G‡`i †Kv‡bv wbDwK¬qvm _v‡K bv                

 cvZv †_‡K Dw™¢‡` Lv`¨ cwienY K‡i 

 GLv‡b kxZKv‡j K¨v‡jvR bv‡g GK cÖKvi e ‘̄ 

Rgv nq 

m½x‡Kvl e„nr wbDwK¬qvm _v‡K| bMœexRx‡Z m½x‡Kvl Abycw ’̄Z 

†d¬v‡qg 

dvBevi 

 Giv ev÷ dvBevi bv‡g cwiwPZ (cv‡Ui Auvk) 

  GKgvÎ g„Z †Kvl 

†d¬v‡qg 

c¨v‡ibKvBgv 

 Giv g~jZ mvaviY c¨v‡ibKvBgv, †d¬v‡q‡g 

Ae ’̄v‡bi Kvi‡Y G‡̀ i †d¬v‡qg c v̈‡ibKvBgv e‡j 

13. †Kvb †Mv‡Îi Dw™¢‡`i civM‡iYy e„nr I K›UwKZ?  

 A. Solanaceae  B. Poaceae 

 C. Liliaceae  D. Malvaceae 

  Ans D 
 

Why 

 

 gvj‡fwm †Mv‡Îi civMavbx GKcÖ‡Kvôx I e„°vKvi Ges 

civM‡iYy e„nr I K›UwKZ| 

14. m~h©v‡jvK kw³‡K e¨envi K‡i ATP m„wói cÖwµqv †KvbwU?  

 A. d‡Uvdm‡dvivB‡jkb B. MøvB‡KvjvBwmm  

 C. K¨vjwfb Pµ  D. d‡UvjvBwmm 

  Ans A 
 

Why  wewfbœ cÖwµqv:  

  d‡Uvdm‡dvivB‡jkb: m~h©kw³‡K gv‡R jvwM‡q ATP •Zwii cÖwµqv| 

  MøvB‡KvjvBwmm: cvBiæwfK GwmW •Zwii cÖwµqv| 

  K¨vjwfb Pµ: Kve©b weRviY cÖwµqv| 

  d‡UvjvBwmm: Av‡jvi Dcw ’̄wZ‡Z wefvRb|  

15.  RivqyR A¼z‡iv`Mg †Kvb Dw™¢‡` nq?  

 A. Sonneratia apetala B. Opuntia dillenii  

 C. Nerium indicum D. Camellia sinensis 

  Ans A 
 

Why  RivqyR A¼z‡iv`Mg mvaviYZ †jvbv gvwUi Dw™¢‡`i •ewkó¨|  

16. gvby‡li eY©vÜZvi Kvi‡Y †Kvb †Kvb is Gi ms‡e`bkxjZv nvwi‡q hvq?  

 A. jvj-njy`  B. mv`v-Kv‡jv 

 C. jvj-meyR  D. mv`v-bxj 

  Ans C 
 

Why 

 
 jvj-meyR eY©vÜZv gvby‡li X-†µv‡gv‡mvg MwVZ †µv‡gv‡mvgvj 

mgm v̈ Gi Kvi‡Y †ivMx jvj I meyR e‡Y©i cv_©K¨ eyS‡Z cv‡i bv|  

17. g~‡Îi is njy` nIqvi Rb¨ `vqx †K?   

 A. wewjiæweb B. BDwiqv C. BD‡ivµvg D. G¨v‡gvwbqv 

  Ans C 
 

Why 

 
 g~‡Îi is njy` nq BD‡ivµv‡gi Kvi‡Y Ges SvSv‡jv 

MÜhy³/ ỳM©Ü hy³ nq BDwi‡bv‡Wi Kvi‡Y|  

18. A¨v‡cv‡¯úvwi cÖwµqv Øviv m„ó Dw™¢` †Kvb cÖK…wZi nq?  

 A. n¨vcø‡qW B. wWcø‡qW C. wUªcø‡qW D. g‡bvcø‡qW 

  Ans B 
 

Why 

 
 A v̈‡cv‡¯úvwi: wW¤̂‡Ki †h‡Kv‡bv †`n‡Kvl †_‡K (†hgb- wW¤̂K 

Z¡K, wbD‡mjvm) wWcø‡qW åƒY_wj m„wó n‡Z cv‡i| wW¤̂‡Ki †`n‡Kvl †_‡K m„ó 

wWcø‡qW åƒY_wji wWcø‡qW wW¤̂vYywU n‡Z wb‡lK QvovB åƒY m„wói cÖwµqv‡K ejv 

nq A¨v‡cv‡¯úvwi| A v̈‡cv‡¯úvwi cÖwµqvq m„ó Dw™¢` wWcø‡qW nq Ges gvZ… 

Dw™¢‡`i mg¸Ym¤úbœ nq| Hieracium Dw™¢‡` Giƒc n‡Z †`Lv hvq|  
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19. wb‡Pi †Kvb c‡e©i cÖvwY¸wj my¨‡Wvwm‡jv‡gU?  

 A. Nematoda  B. Mollusca 

 C. Annelida  D. Chordata 

  Ans A 
 

Why  wm‡jv‡gi cÖKvi‡f`:   

  A¨vwm‡jv‡gU ev wm‡jvgwenxb: Porifera, Cnidaria, Ctenophora, 

Platyhelminthes. 

  my¨‡Wvwm‡jv‡gU ev AcÖK…Z wm‡jvghy³: Loa Loa (†PvL K…wg), Nematoda, 

Rotifera, Kinorhyncha. 

  BDwm‡jv‡gU ev cÖK…Z wm‡jvghy³: Mollusca, Annelida, Arthropoda, 

Echinodermata, Hemichordata.  

20. wbcv fvBiv‡mi evnK †K?  

 A. gkv B. gyiwM C. gvQ D. ev ỳi 

  Ans D 
 

Why 

 

 wbcv fvBivm: wbcv fvBivm Paramyxoviridae cwievifz³ 

GKwU RNA fvBivm hvi MY bvg Henipavirus| k¦mb RwUjZvq gvbyl I 

M„ncvwjZ cïcvwLi g„Zz¨ N‡U|  

21. Hydra  Gi †ÿ‡Î †KvbwU mwVK bq?  

 A. mvgyw`ªK  B. wg‡_vRxweZv cÖ`k©b K‡i 

 C. wØ¯Íix  D. gy‡Kvj`Mg c×wZ‡Z cÖRbb K‡i 

  Ans A 
 

Why  nvBWªvi •ewkó¨:  

  wgVv cvwbi cÖvwY  wg‡_vRxweZv cÖ`k©b K‡i 

  gvskvmx cÖvwY   gy‡Kvj`Mg c×wZ‡Z cÖRbb K‡i 

  †g‡mvWv‡g©i cwie‡Z© †g‡mvwMøqv _v‡K 

22. wb‡Pi †KvbwU‡Z AvbyexÿwYK •mwbK ejv nq?  

 A. wj‡çvmvBU B. g‡bvmvBU C. †e‡mvwdj D. wbD‡Uªvwdj 

  Ans A 
 

Why  wj‡çvmvBU Gw›UewW •Zwi K‡i hv †`‡ni cÖwZiÿv e¨e ’̄vq 

¸iæZ¡c~Y© f‚wgKv cvjb K‡i|  

23. †Kvb i‡³i MÖæ‡c Gw›U‡Rb †bB?   

 A. A B. B C. AB D. O 

  Ans D 
 

Why 

 
 A¨vw›U‡R‡bi Dci wfwË K‡i Kvj© j¨vÛ‡÷Bbvi 1901 

mv‡j gbyl¨ i‡³i †kªwYweb¨vm K‡ib| ZvB Zv‡K eøvW MÖæ‡ci RbK ejv nq| 

eøvW MÖæc 
A¨vw›U‡Rb 

(†jvwnZ KwbKvq _v‡K) 

A¨vw›UewW 

(i³ i‡m _v‡K) 

A (23%) A b ev  (anti-B) 

B (35%) B a ev  (anti-A) 

AB (8%) A, B †bB 

O (34%) †bB 
ab ev  I  

(anit-A, anti-B) 

24. gvbe åæY weKv‡ki mvwe©K ¯’vb †KvbwU?  

 A. wW¤^vkq B. Agiv C. Rivqy D. wW¤^vbvjx 

  Ans C 
 

Why 

 
 Rivqyi G‡Ûªv‡gwUªqvg ¯Í‡i åƒ‡Yi weKvk N‡U|  

25. †cÖvwUb mÂqKvix wjD‡Kvcøv÷ †KvbwU?  

 A. Bjv‡qvcøv÷  B. A¨vwjD‡ivcøv÷ 

 C. †µv‡gvcøv÷  D. A¨vgvB‡jvcøv÷ 

  Ans B 
 

Why 

 
 wewfbœ cÖKvi †K¬v‡ivcøv÷: 

  Bjv‡qvcøv÷: Pwe© mÂq K‡i| 

  A¨vwjD‡ivcøv÷: †cÖvwUb mÂq K‡i| 

  †µv‡gvcøv÷: eY© KwYKv _v‡K| 

  A¨vgvB‡jvcøv÷: kK©iv mÂq K‡i|  

cÖkœ- 25wU 

  

evsjv b¤^i- 25 

01. ÔcÖ‡`vlÕ k‡ãi A_© Kx?  

 A. mKvj B. weKvj C. mÜ¨v D. ivwÎ 

  Ans C 
 

Why 

 
 wKQz k‡ãi A_©: D‡g`vwi- cÖv_©bv; AšÍtcyi- A›`ignj; 

cvKhš¿- cvK¯’jx; gby- weavb KZ©v; Gqvwis- Kv‡bi ỳj; cÖvsï- `xN©Kvq|  

02. Ô†iBb‡KvUÕ M‡íi K_K byiæj û`v Kqevi evwo cvëvq? 

 A. `yBevi B. wZbevi C. Pvievi D. cuvPevi 

  Ans C 
 

Why 

 
 AvLZviæ¾vgvb Bwjqv‡mi †iBb‡KvU (1995) MíwU‡Z 

†iBb‡Kv‡Ui cÖZxKx Zvrch© AmvaviY| gyw³‡hv×v k¨vj‡Ki †iBb‡KvU Mv‡q 

w`‡q mvaviY fxZz cÖK…wZi byiæj û`vi g‡a¨ mÂvwiZ nq †h DòZv, mvnm I 

†`k‡cÖg- ZviB e¨Äbvgq cÖKvk N‡U‡Q G M‡í|  

03. ÔevjwZÕ †Kvb fvlvi kã?  

 A. †`wk B. ms¯‹…Z C. dviwm D. cZz©wMR 

  Ans D 
 

Why 

 
 wewfbœ fvlvi kã: 

  †`wk kã: †XuwK, wPov, gB, Kzjv, †Pv½v, †Uvci, WvMi, MÄ| 

  ms¯‹…Z kã: P› ª̀, m~h©, bÿÎ, feb, ag©, cvÎ, gbyl¨, AvYweK| 

  dviwm kã: m‡d`, Revbew›`, KvMR, cv‡Äwi, Av`wg, bvwjk| 

  cZz©wMR kã: Avjgvwi, evjwZ, cvDiæwU, ¸`vg, AvZv, cvw ª̀|   

04. ÔmKj QvÎivB h_vmg‡q Dcw ’̄Z n‡q‡QÕÑ evK¨wU‡Z Kx ai‡bi f~j Av‡Q?  

 A. wefw³ B. evbvb C. ePb D. c` 

  Ans C 
 

Why 

 
 A‡bK mgq we‡klY c` wba©viK eûeP‡bi KvR K‡i| G 

†ÿ‡Î g~j kãwU‡K eûePb Kivi `iKvi nq bv| h_v: 

 Aï× evK¨ : hveZxq cÖvYxe„›` G MÖ‡ni evwm›`v| 

 ï× evK¨ : hveZxq cÖvYx G MÖ‡ni evwm›`v| 

 Aï× evK¨ : mKj `k©KgÐjx‡K ¯̂vMZ RvbvB| 

 ï× evK¨ : mKj `k©K‡K ¯̂vMZ RvbvB| 

 Aï× evK¨ : mgy`q cÿxivB bxo euv‡a| 

 ï× evK¨ : mgy`q cÿxB bxo euv‡a|   

05. Ômvdj  ̈PvI Z‡e cwikÖg K‡ivÕÑevK ẅU  †Kvb †kÖwYi?  

 A. †hŠwMK B. RwUj C. mij D. we¯§qm~PK 

  Ans A 
 

Why  GKvwaK ¯̂vaxb I A-mv‡cÿ evK¨ ms‡hvRK ev we‡qvRK 

Ae¨q Øviv hy³ n‡q `xN©Zi evK¨ MVb Ki‡j Zv‡K †hŠwMK evK¨ e‡j| 

 RwUj : hw`I wZwb abx, Z_vwc wZwb AmyLx| 

 †hŠwMK : wZwb abx, wKš‘ AmyLx| 

 RwUj : hw` cwikÖg K‡i, Zvn‡j dj cv‡e| 

 †hŠwMK : cwikÖg Ki, Z‡e dj cv‡e|  

06. ÔAcwiwPZvÕ M‡í Kj¨vYxi evev wQ‡jbÑ  

 A. Wv³vi B. AvBbRxex C. wkÿK D. e¨emvqx 

  Ans A 
 

Why  iex›`ªbv_ VvKzi iwPZ ÔAcwiwPZvÕ cÖ_g cÖKvwkZ nq cÖg_ 

†PŠayix m¤úvw`Z gvwmK ÔmeyRcÎÕ cwÎKvi 1321 e½v‡ãi (1914) KvwZ©K 

msL¨vq| ÔAcwiwPZvÕ DËg cyiæ‡li Revwb‡Z †jLv Mí|  
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07. I asked him-  

 A. what his name is B. what is his name  

 C. what was his name D. what his name was  

  Ans D 
 

Why 

 
 GUv‡K ejv nq embedded Question.  

 (a) what his name is; Present tense  

 (b) what is his name; Embedded question Gi †ÿ‡Î Subject 

ordinate Clause G KLbI cÖkœ Kiv hvq bv|  

 (c) what was his name; Embedded question Gi †ÿ‡Î Subject 

ordinate Clause G KLbI cÖkœ Kiv hvq bv|  

 (d) what his name was; cÖ‡kœi cÖ_g As‡k Past tense _vKvq cieZ©x 

As‡k I Past tense n‡e| 

08. All that glitters ––– not gold.  

 A. are B. were C. is D. have 

  Ans C 
 

Why 

 
 GwU GKwU cÖev` evK¨|  

09. My father forbade me-  

 A. not to have association with bad boys  

 B. not to keep association with bad boys  

 C. to keep association with bad boys  

 D. to not keep association with bad boys 

  Ans C 
 

Why 

 
 Imperative sentance Gi Indirect speech G 

Negative eySv‡Z not to e¨envi Ki‡Z nq| e¨envi Kiv hv‡e bv, wKš‘ 

forbade GKwU negative word GRb¨ not to cÖ‡kœi Direct speech wU 

n‡jv My father said to me, " Don't keep association with  

bad boys." 

10. She enjoys ––– the piano.  

 A. playing B. to play C. play D. played 

  Ans A 
 

Why  Enjoy Gi ci Ab¨ GKwU Verb Avm‡j (V+ ing) nq| 

11. It is high time we ––– our food habit.  

 A. change B. changed C. to change D. changing  

  Ans B 
 

Why 

 
 It is high time Ges It's time Gici sub _vK‡j 

Simple past tense nq Avi sub bv _vK‡j (to + verb) e‡m| 

12. He takes ––– his father.  

 A. to B. on C. after D. like 

  Ans C 
 

Why 

 
 (a) to- (Addict  Avm³ nIqv); (b) on- Gfv‡e 

e¨envi nq bv; (c) after- Resemble †`L‡Z GK iKg nIqv; (d) like- 

Gfv‡e e¨envi nq bv|  

13. He made the same mistake ––– his sister.  

 A. as  B. which C. so D. that did  

  Ans A 
 

Why  GUv GKwU Simple sentence myZivs †Kv‡bv Conjunction 

e¨envi Kiv hv‡e bv|  

 (a) as - preposition; (b) which- Conjunction; (c) so- Conjunction;  

 (d) that did- Conjunction.  

14. She has been reading a novel ––– morning.  

 A. for B. since C. from D. in 

  Ans B 
 

Why 

 
 w`‡bi wb „̀ó mg‡qi c~‡e© Since e‡m| 

15.  the work yet?  

 A. Will you finish B. Had you finished 

 C. Have you finished D. Do you finish  

  Ans C 
 

Why 

 
 Sentence G yet _vK‡j Present perfect tense nq| 

 (a) Will you finish- simple future; (b) Had you finished- Past 

perfect tense; (c) Have you finished- present perfect; (d) Do you 

finish- Simple present tense. 

16. The Synonym of 'emancipation' is-  

 A. emergence  B. abolition 

 C. democracy  D. liberation 

  Ans D 
 

Why 

 
 emancipation- ¯^vaxbZv| (a) emergence- Avwef©ve/ 

D™¢e; (b) abolition- i`/ evwZj; (c) democracy- MYZš¿; (d) 

liberation- ¯^vaxbZv|  

17. "Man ––– free but every where he is in chanins." 

 A. is born  B. was born 

 C. has born  D. were born 

  Ans A 
 

Why  cÖkœwU weL¨vZ `vk©wbK Òiæ‡kvÓ Gi GKwU Dw³|   

18. Ten hours ––– too long to wait.  

 A. is B. are C. were D. have been 

  Ans A 
 

Why  Time, Distance, Weight, Money G‡`i GKK¸‡jv 

Countable noun n‡jI memgq Singular verb MÖnY K‡i|  

19. Which is the adjective form of the word 'home'?   

 A. homemaker B. homely C. homeland D. homage  

  Ans B 
 

Why 

 
 (a) Noun; (b) Adjective; (c) Noun; (d) Noun. 

20. Choose the correct sentence.  

 A. Open page 5  B. Open at page 5  

 C. Open page at 5 D. At open page 5  

  Ans B 
 

Why 

 
 wb`„ó c„óv eySv‡Z Open at e‡m| 

21. What is the antonym of 'conspicuous'?  

 A. obscure B. conscious C. obvious D. remarkable  

  Ans A 
 

Why  conspicuous; my¯úó| (a) obscure- A¯úó ; (b) 

conscious- m‡PZb; (c) obvious- my¯úó; (d) remarkable- jÿYxq|  

22. He said to me, "Are you busy now?" Choose the correct 

indirect speech.   

 A. He asked me if you were busy now  

 B. He asked me if I am busy then  

 C. He asked me if I was busy then  

 D. He asked me if I was busy now 

  Ans C 
 

Why 

 
 Direct Speech G  Simple present _vK‡j indirect 

Speech G simple past tense nq  Ges now _vK‡j then nq| 

23. Choose the correctly-spelled word.  

 A. Assasination  B. Asassination  

 C. Assassination D. Asasination   Ans C  

24. Which is the correct sentence?  

 A. The Nile is longest river in Africe  

 B. Nile is longest river in the Africa  

 C. The Nile is the longest river in Africa  

 D. Nile is longest river in Africa  

  Ans C 
 

Why 

 
 b`xi bv‡gi c~‡e© the e‡m Ges Supperlative degree 

Gi c~‡e©I the e‡m| 

25. The correct English translation of ÒAm¤§v‡bi †_‡K g„Zz¨ †kÖqÓ is–  

 A. Death is more better than dishonour 

 B. Death is preferable than dishonour  

 C. Death is more preferable to dishonour  

 D. Death is preferable to dishonour.  

  Ans D 
 

Why 

 
 Senior, Junior, Ulterior, prior, preferable G ¸‡jv 

latin  kã| G‡`i Zzjbv eySv‡Z than e‡m bv to emv‡Z nq| 
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